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Exame I Folha de resolucdo de exame

Elementos de Probabilidade e Estatistica | 21037

Periodo de Realizacdo | 20 de setembro de 2022

Data de Limite de Entrega | 20 de setembro de 2022, das 10:00 as 13:00 horas
(tolerancia incluida) de Portugal Continental. O dispositivo encerra as 13:00 horas
de Portugal Continental.

Conteudos | Tema 1: Dados Estatisticos. Tema 2: Probabilidades; Tema 3: Va-
ridveis Aleatérias; Tema 4: Variaveis Aleatoérias Discretas; Tema 5: Variaveis Alea-
térias Continuas.

Objetivos | Os objetivos do Exame incidem sobre os objetivos dos Temas 1, 2, 3,
4eb.

Recursos | O Exame é um trabalho individual. Pode utilizar os recursos da unida-
des curricular fornecidos pelo docente mas nao deve pedir ajuda a terceiros nem
discutir os problemas com os colegas.

Critérios de avaliacao e cotacdo | A cotacdo total deste Exame é de 20 valores
distribuidos do seguinte modo:

Questdo 1 2 3 41 42 43 44 45 46 5
Cotagdo 20 20 40 10 10 1.0 10 20 20 4.0

Na avaliagéo do trabalho serdo tidos em consideracao os seguintes critérios:

1. corregao cientifica das respostas;
capacidade de escrever clara, objectiva e corretamente;

capacidade de estruturar logicamente as respostas;
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capacidade de desenvolver e de apresentar os célculos e o raciocinio mate-
matico corretos, utilizando notagdo apropriada.

Normas a respeitar

1. Durante o periodo do Exame néo esta autorizada a colocagao de mensagens
nos féruns. Este periodo corresponde a um momento apenas vosso para a
resolugdo do Exame.

2. O prazo de submissao do Exame é para ser cumprido e nao existira qualquer
excec¢ao. Um Aluno que nao submeta o Exame no prazo devido néo sera
avaliado.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

. A submissado do Exame apenas pode ser realizada no dispositivo préprio da

sua turma. Nao séo aceites Exames por e-mail.

O Exame é para resolver de forma individual. Nao pode pedir ajuda a tercei-
ros nem discutir os problemas com os colegas.

. Deve redigir o seu Exame na Folha de Resolugao disponibilizada na turma

e preencher todos os dados do cabegalho, repetindo a segunda pagina as
vezes que forem necessarias.

. Pode escrever no computador ou & méo, neste caso com letra legivel.

Espera-se que as respostas sejam apresentadas com letra legivel, com boa
apresentacao e organizagao. Todas as questdes com letra ilegivel ou imper-
cetivel serao cotadas com 0 (zero) valores. Se considera ter uma letra pouco
legivel, resolva o Exame no computador.

. Deve fazer a parte o trabalho de rascunho e enviar apenas a versao final

"limpa", embora com todos os célculos e justificagdes necessarias. Respos-
tas ilegiveis ndo serdo cotadas, pelo que deve verificar com atengao antes
de enviar.

. Respostas sem calculos ou sem a apresentagao das férmulas/expressoes

utilizadas serao cotadas com zero valores.

Deve apresentar as respostas pela mesma ordem das perguntas e deve nu-
merar todas as paginas do documento.

Nomeie o ficheiro com o seu nimero de estudante, seguido da palavra
“Exame” e c6digo da unidade curricular, segundo o exemplo apresentado:

123456Exame21037 . pdf.

O ficheiro a enviar nao deve exceder 8 MB e deve ser entregue em formato
PDF (Portable Document Format). Utilizadores do sistema operativo Win-
dows podem usar o programa PDFCreator
(https://www.pdfforge.org/pdfcreator/download). Restantes utiliza-
dores ja tém incorporado um exportador para PDF.

Deve carregar o referido ficheiro (um e apenas um) para a plataforma no
dispositivo Exame até a data e hora limite de entrega.

Evite a entrega préxima da hora limite para se precaver contra eventuais
problemas. Nao existe a possibilidade de entregar o Exame depois da data
terminar. O Exame é entregue obrigatoriamente no dispositivo da sua turma,
ndo podendo ser enviado de outro modo.

O incumprimento de pelo menos uma destas normas tera como con-
sequéncia a anulacao do Exame e a cotacao sera 0 (zero) valores.

Votos de bom trabalho!

Nuno M. Brites.
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Trabalho a desenvolver (Enunciado do Exame)

1. Considere os resultados de um estudo para analisar o niumero de cigarros
que cada Colaborador de uma multinacional fuma por hora, apresentados
na tabela seguinte, cujo contelido resume os resultados da andlise a 1000
colaboradores num determinado dia e hora:

Quantidade de cigarros fumados por Colaborador  Frequéncia absoluta
1 103

147

248

197

152

100

53

NO O~ WN

Determine a média, a mediana, a moda e a amplitude interquartil do numero
de cigarros fumados por Colaborador.

2. Numa experiéncia de aprendizagem, um individuo realiza duas vezes segui-
das uma determinada tarefa, podendo falhar ou ser bem sucedido em cada
uma delas. A probabilidade de falhar a primeira tentativa é de 0.25. Se falhar
a primeira, a probabilidade de ser bem sucedido na segunda é de 0.5. Se for
bem sucedido na primeira, a probabilidade de falhar na segunda é de 0.1.
Qual a probabilidade de falhar a segunda tentativa?

3. Seja X uma variavel aleatéria com fungao densidade definida por
f(z)=ka? —1<z<l.

Mostre que £ = 1.5 e, sabendo que X é positivo, utilize a fungdo de distri-
buicdo de X para calcular a probabilidade de X ser maior do que 0.5.

4. Classifique as afirmag6es abaixo de verdadeiras (V) ou falsas (F), ndo sendo
necessario apresentar qualquer justificacdo. Nesta questao cada resposta
errada desconta 50% da cotacao dessa alinea.

4.1. Sejam X uma variavel aleat6ria com média i e varianciac? e Y = aX,
coma > 0. Entdo Var(Y) > Var(X).

4.2. Se existir Var(X) entédo Var(X —2) = Var(2 — X).

4.3. Se a distribuicdo de X for assimétrica positiva e tiver média u finita,
entdo P(X < pu) > 0.5.

4.4. Seja X uma varidvel aleatéria continua com funcédo densidade f(x).
400
Entdo, o 12 quartil é dado por Qo025 = [ f(z)d.
QD.25
4.5. Suponhamos que X e Y sao variaveis aleatérias cujas fungdes gera-
doras dos momentos existem e sao iguais. Entdo, pode afirmar-se que

E(X*) = E(Y*), Vk € N.
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46. Se Y = 2X entdo a fungdo geradora de momentos de Y satisfaz
My (t) = (Mx(t))27 onde Mx (t) é a fungdo geradora de momentos
de X.

5. Sejam X e Y variaveis aleatorias independentes com variéncias c% e 0% ,
respectivamente. Sendo Z = X + Y e W = X — Y, determine pz w .

FIM.
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